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                                                               ACTA No 061 
                                                   (17 DE AGOSTO DE 2023) 
 
 
CORRESPONDIENTE A LA SESIÓN ORDINARIA DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE 
DUITAMA, REALIZADA EL DÍA DIECISIETE (17) DE MAYO DE DOS MIL VEINTITRÉS (2023). 
 
En la ciudad de Duitama a los diecisiete (17) días del mes de agosto de dos mil veintitrés (2023), se reunió el 
honorable Concejo Municipal de Duitama, a las seis y veintiséis de la tarde (4:26 p.m.) según convocatoria 
hecha a los honorables concejales, por parte del presidente de la corporación.  
 
EL H.C.  JOSÉ JULIÁN CHÍA MATALLANA presidente de la Corporación, presenta un cordial saludo a los 
asistentes. 
 
Seguidamente solicita a la secretaria hacer lectura del orden del día.  
 

 
 

ORDEN DEL DÍA 
 
1º. ORACIÓN. 
 
2º. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 
 
3º. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 
 
4º.  HIMNO A DUITAMA. 
 
5º. CONTROL POLÍTICO: 
 
INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA ALBA LUCÍA CORREDOR ESTEBAN, SECRETARIA DE INDUSTRIA, 
COMERCIO Y TURISMO DEL MUNICIPIO DE DUITAMA.   
 
6º. LECTURA DE CORRESPONDENCIA Y COMUNICACIONES. 
 
7º. PROPOSICIONES 
 
8° ASUNTOS VARIOS 
 
 

DESARROLLO DEL ORDEN DEL DÍA 
 
 
1º. ORACIÓN 
 
EL H.C. Héctor Julio Rodríguez, eleva la plegaria al todo poderoso. 
 
2º. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUORUM. 
 
Por secretaría se hace el llamado a lista, verificándose la presencia de los siguientes Concejales: 
 
CASTILLO NIÑO DORIS YOLANDA  
CHIA MATALLANA JOSÉ JULIÁN 
FIGUEROA CORDÓN LUÍS ALIRIO 
HIGUERA MORALES WILLIAM RENE 
PINZÓN CARDOZO SEGUNDO 
PUERTO MEDINA OMAR JAMES  
RODRÍGUEZ SIERRA HECTOR JÚLIO 
ROSAS VALDERRAMA OSCAR FRANCISCO 
SALCEDO LÓPEZ JÚLIO ENRIQUE. 
TORRES TOBITO CARLOS ENRIQUE. 
 
Por Secretaria se informa que existe quórum para deliberar y decidir validamente.  
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3º. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 
 
El presidente, somete a discusión el orden del día leído. 
 
Es aprobado por mayoría. 
 
 
4º. HIMNO A DUITAMA 
 
Se escuchan las notas del himno a Duitama.   
 
 
5° CONTROL POLÍTICO: INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA ALBA LUCÍA CORREDOR ESTEBAN, 
SECRETARIA DE INDUSTRIA, COMERCIO Y TURISMO DEL MUNICIPIO DE DUITAMA.   
 
De acuerdo al control de asistencias, hicieron presencia los Honorables Concejales Héctor Mateo Centeno, 
William Flechas Gómez, Ronald Fraccesco Puentes León Marco Alonso Rincón Albarracín. 
 
El presidente manifiesta que las Bancadas MAIS y el Partido Alianza Verde, fueron quienes citaron el Control 
Político, concede el uso de la palabra al H.C. Carlos Torres Tobito. 
 
Quien presenta un cordial saludo a todos los funcionarios de la secretaria y a la funcionaria darle la bienvenida. 
 
Inicia manifestando, que el motivo del presente control, son las diferentes quejas que se han recibido de la 
comunidad de varias personas que trabajan en este edificio, como es el maltrato de la presente Secretaria de 
Industria, Comercio y Turismo, su mal vocabulario, su grosería, su altanería, su irrespeto con varios 
funcionarios de esta dependencia, uno de los funcionarios de los cuales fue víctima de su maltrato y grosería 
ya lo puso en conocimiento sobre la grave situación con el Alcalde David Ortega, le pregunta al Alcalde David 
Ortega si tiene conocimiento,  porque no ha tomado  acciones al respecto, desafortunadamente se vive en un 
país y en un departamento,  en una ciudad donde los trastornos mentales se encuentran en un auge muy alto, 
más sin embargo el tipo de trato  que esta Señora acá presente le está dando  a su equipo de trabajo, funciona 
como un precipitante, suena como un detonante, funciona para alimentar lo que quizás ella no conoce como 
inicios de una depresión y la mayoría tienen hijos, la mayoría tenemos hijos acá, ustedes se imaginan llegar a 
trabajar a su lugar de trabajo independiente de los problemas sociales, económicos, problemas de salud que 
todos tenemos en algún tipo de trabajo y se encuentre con una situación tan humillante que su jefe lo trate 
como esta Señora trata al personal a muchas personas del edificio con ese vocabulario, con esas palabras 
hirientes, con esas palabras humillantes creería el que si estuviera en esa situación mi depresión aumentaría. 
 
No sabe si el Alcalde ya tiene conocimiento de estos tratos, porque alguna persona en la Vereda de la Trinidad 
le manifestó al alcalde los malos tratos por parte de la doctora Corredor Esteban y no entiende usted porque 
sigue alcahueteando y porque sigue permitiendo que ese tipo de funcionarios continúen en ese cargo, no sabe 
Alcalde David Ortega si esto para usted es normal el trato que esta Secretaria le está dando a sus 
colaboradores, yo quisiera Alcalde que usted le despejará esa duda, ya renuncio una persona por ese maltrato, 
no sabe si usted secretaria no sabe qué problemas pueda tener esa señorita  una humilde trabajadora de una 
OPS y se retiro fue por presión porque muchos sabemos que es trabajar en una empresa  y sabemos que es 
trabajar por presión y otra cosa es tener que trabajar y aguantarse esas groserías y esas humillaciones de 
parte suya, usted no sabe si esas groserías y ese maltrato le agudizo a esa persona su estado de salud mental. 
 
Hoy quiere enviar un mensaje a todos los funcionarios que tienen que pasar por esa secretaria todos entienden 
que tenemos necesidades económicas pero por más necesidad nunca permitan que un jefe o una persona los 
traten así, que nunca permitan que porque tienen un cargo superior o talvez porque tienen varios cartones de 
títulos colgados en sus casas puedan humillar a una persona, nunca permitan, jóvenes, señoras, señores, 
señoritas que este tipo de personas las irrespeten con grosería y altanería, cada ser humano somos 
importantes para nuestras familias, para nuestros allegados, para nuestros amigos y lo más importante 
Secretaria cuando lleguemos a nuestra última morada que es el cementerio la única diferencia que caracteriza 
a la persona arrogante  a la persona humillante, talvez es que a la bóveda en la que la van a llevar sea un 
poquito alta, ya que las más altas son más costosas, las de abajo son las más económicas, talvez nosotros 
tengamos que ir allá, pero todos estamos hechos secretaria del mismo material todos tenemos el mismo 
pellejo, las personas arrogantes humillativas cuando van al baño cree que orinan y hacen deposición igual que 
nosotros o que una persona del común, que un albañil, que una persona que tenga una OPS, un taxista o un 
mecánico,. 
 
Para terminar Señora Secretaria, ni una más por favor…su mensaje para  secretaria, es que el poder y los 
cargos son efímeros, son transitorios no son eternos usted está ahí talvez porque le toco, como dijo su 
compañero Mateo Centeno, “de chiripa talvez algún amigo suyo del alcalde la ubicó”, a comparación de ellos 
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que los que están aquí, mil personas mil doscientas, mil, mil mil,….nos eligieron ellos quisieron que estuvieran 
acá, no deje esa mala huella, Secretaria esa mala huella de desprecio de arrogancia como lo ha hecho hasta 
ahora, que bonito es que cuando una persona falte una persona se valla de este mundo lo recuerden por sus 
buenos actos, sus buenas obras, también que era esa persona, también que nos trataba..,” miren el caso 
presidente de todas las mujeres secretarias que han pasado por acá, esos amores de mujeres, la doctora 
Liliana que estuvo en la Secretaria de Salud, la Doctora Ana María hoy Secretaria con ese amor de mujer 
como trata a las personas,  a sus colaboradores, dejemos ese bonito legado y para terminar espera Secretaria 
que ojalá la vida le permita en algún momento con esas personas que usted ha tratado usted ojalá algún día 
se les acerque y les pueda ofrecer disculpas y espera Secretaria ahora cuando intervenga,  ya va a terminar 
para que les conteste el cuestionario y se dirija a ellos los Concejales con la misma confianza y las mismas 
palabras conque usted trata a la mayoría de sus secretarios, de sus funcionarios, usted utiliza palabras como 
“mal pariditos”…y su decir es que usted es así por naturaleza, entonces secretaria si usted es así, él le dice 
Lucía, uno tiene que ser de una sola pieza aquí o allá, allá con sus funcionarios usted no puede tener una 
careta tratarlos como usted quiera y llegar al Concejo y tratarlos a ellos diferentes, la persona que actúa así 
con doble cara como lo dice con ustedes  a los madrazos y a ellos con una sonrisa de oreja a oreja, ese tipo 
de personas se llaman sonsas y solapadas. 
 
Adicional a esta introducción presidente y adicional a todas estas quejas de varios funcionarios se suman las 
falsas ilusiones las falsas expectativas que le está generando a la comunidad con varios proyectos que 
obviamente no van a tener un buen fin, primero el majestuoso proyecto que ya lo divulgan a los cuatro vientos 
compañeros de apoyar la formulación de un proyecto muy atractivo turístico que es la zoo cría de mariposas 
el mariposario en la zarza,  esta secretaria suscribió un contrato de prestación de servicios con una persona 
de Cali, la Doctora Vanesa Wilches, la representante de una empresa muy nombrada que tiene conocimiento 
llamada “ALAS COLOMBIA”, que lleva más de 23 años y conoce bien el tema de Mariposas Nativas y la Zoo 
cría de Mariposas,  vino y realizo una visita, usted lo desmiente si es lo contrario, vinieron a la Zarza y lo único 
que encontraron fue mucho frio y mucha vegetación que no es acta para alimentar mariposas y lo más grave 
las protagonistas del Mega Proyecto, las mariposas solo encontraron cuatro especies de mariposas, el 
proyecto cuesta doscientos trece millones de pesos, después de esta visita creería que la Señora Wilches de 
Cali se  fue muy triste y desmotivada por qué?¿Por qué?,  en la visita se encontraron cuatro especies de 
mariposas, también creería que la Doctora Wilches se fue muy triste porque para intervenir la Zarza se debe 
tener un permiso especial del Corpoboyacá; la vegetación que existe actualmente en la Zarza no es un 
alimento apto para las mariposas se tendría que hacer una reforestación en la Zarza, sembrar árboles, sembrar 
nuevas especies para que empiecen a nacer y así mirarían por ahí en unos veinte años cuando crezcan esas 
matas y esos árboles si,  si es alimento para las mariposas, también creería que la Doctora Wilches se fue 
muy triste porque es un clima de páramo porque hay mucha altitud, mucho frio, sin embargo la Secretaria 
pretende y quiere desafiar la naturaleza y realizar su mega proyecto para demostrarle al mundo entero que el  
Mariposaurio que no es acto ni el clima ni el terreno sería el Mariposaurio más donde no es acto ni el clima ni 
el terreno sería el Mariposaurio más alto de Colombia de los Quiñes récords. 
 
También cree que la Doctora Wilches también se fue muy triste porque para hacer la primera etapa inicial se 
necesitan cuatro licencias, licencia para el descapote del terreno de la zarza donde van a realizar este 
proyecto, licencia para el vertimiento de aguas y se imagina que van a colocar unidades sanitarias para los 
turistas o hacer un pozo séptico, ahora les explica detalladamente esto por si está equivocado. Una licencia 
para la construcción de la infraestructura donde se van a llevar las pupas las mariposas, necesitan hacer esa 
construcción y necesitan una licencia y la licencia más importante y como se quieren traer nuevas especies 
de mariposas a la zarza, mariposas hermosas, exóticas con gran tamaño y colores necesita una licencia del 
manejo de biodiversidad de especies no sabe si todo esto lo tenga ya porque se quiere inaugurar Presidente, 
es decir en mes y medio es decir en octubre este mega proyecto y se imagina que está dispuesta a traer si es 
necesario esas mariposas en camiones, desde Cali, su pregunta es la siguiente: ¿Cuándo usted llegue con 
esos contenedores o cajas, cuando llegue al Parque de la Trinidad como van a subir esas pupas o esas 
mariposas si subiendo es casi una hora, allá no hay vehículos, los van a llevar a pie al hombro a lomo de mula, 
pide le explique esto, si dentro de sus proyectos está a contratar ese tipo de personas que tienen esos sones 
de telepatía y les van a decir mariposas subimos el camino a la Zarza, quiere que le despeje esas dudas. 
 
Otra pregunta que tiene es si en el proceso de la formación de la Pupa del Capullo algo recuerda de las clases 
de naturales cuando era todo ese proceso como decir la gestación, la metamorfosis, de esas mariposas y si 
no alcanzan a estar esas mariposas para inaugurar ese megaproyecto se les podría adelantar una cesárea o 
adelantar el parto a esas mariposas para que alcancen a estar en esa inauguración. 
 
Adicional a las cuatro licencias se creó una Asociación con diez familias llamadas “MARIPOSAS 
SENDERISTAS”, esas familias están muy ilusionadas porque le vendieron una idea totalmente diferente a la 
realidad, están ilusionadas porque les pintaron que eran unidades productivas que podían ganar hasta dos 
millones de pesos, quisiera que les explique a continuación ese detalle, lo que no entiende es si usted pretende 
secretaria que le giren esos doscientos trece millones de pesos a esa Asociación que cree la crearon hace 
tres (3) meses, que a hoy diecisiete de agosto se pregunta si esa Asociación está capacitada sobre el Proyecto 
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del Mariposaurio en la Zarza, quisiera saber si están capacitadas se imagina que no tienen esa capacitación 
no tienen el más mínimo de conocimiento de Zoo cría de mariposas, si es así ellos tendrían que contratar con 
“ALAS COLOMBIA”, que conoce el tema desde hace más de 23 años, tendrían que contratar un biólogo, 
tendrían que administrar los recursos, montar la infraestructura, sostener el Mariposuario, en fin para Él es un 
sueño que nunca se hará realidad, no entiende como es se le embolse los doscientos trece millones a esa 
secretaria. 
 
Para terminar, quiere dar un concepto, Doctora, Él con esa plata con esos doscientos trece millones montó un 
proyecto que está en la 20 que está olvidado, un proyecto donde se invirtió mucho dinero, donde está olvidado, 
donde hay una percepción de inseguridad con esa plata empieza a promocionar como en el debate pasado 
aquí hace tres meses le dijo a usted que porque no empezaba hacer una feria de postres, el otro fin de semana 
una feria gastronómica, el otro fin de semana una feria de fritanga y poco a poco cada fin de semana se a 
hacer algo diferente. ve que a la doctora le gustan las mariposas pueden atraer el turismo  
  
 
Interviene el H.C. JULIO ENRIQUE SALCEDO, quien expresa que la gestión importante que adelanta esta 
oficina tiene que ver con fomentar el empleo, el turismo como la misma sigla de la entidad social lo manifiesta, 
algo que quiere resaltar aunque no quería participar de fondo pero queridos compañeros, Duitama tiene un 
altísimo índice de es desesperante el desempleo que hay en Duitama,  están encontrando familias en 
condiciones casi de  vulnerabilidad y considera importante fomentar el empleo el emprenderismo,  estuvo 
visitándolos en días pasados en la oficina con el objeto de presentar personas que pueden desarrollar 
actividades que generan el progreso el empleo y que se pueden asociar familias personas que pueden tener 
conocimientos básicos para adelantar esta serie de información y capacitación y desde luego contando con la 
ayuda del SENA que es fundamental, que considera hay muchas familias que adelantan programas a través 
de la artesanía y manualidades un ejemplo como  una señora que está llevando pañolones en macramé hacia 
Europa. 
  
De otro lado escuchando atentamente lo que manifiesta su compañero CarlosTobito, que al comienzo no tenía 
conocimiento y hace una manifestación un reclamo respecto del posible mal comportamiento que él argumenta 
del maltrato no lo cree, y visito la oficina encontrando la amabilidad, la cordialidad y se resiste a creer que 
puedan existir esta serie de situaciones y desde luego que cuando existe camaradería que existe 
entendimiento el desarrollo de las actividades en armonía hace que la entidad trabaje bien que la actividad en 
ese contexto de armonía lleve el progreso y el desarrollo, él Ingeniero Carlos Tobito aspira a que si se 
presentaron esa serie de situaciones desde luego que frente a una dama los términos siempre al llamado de 
atención en su caso lo haría casi poéticamente porque con ellas y para ellas todo. 
 
El H.C. HÉCTOR MATEO CENTENO, presenta su atento saludo a la Doctora y resalta esa labor que  día a 
día realiza el equipo de planta la secretaria en lo largo y ancho de esta administración, que es de fortalecer y 
que desde el día uno recordaba que insistieron en la articulación con las administraciones de turno o si no va 
haber una contravía entre quienes están acá colocando el pecho a la briza durante todo el tiempo quienes 
están en ese momento hay que fortalecer el trabajo y que ojalá puedan terminar esta administración de la 
mejor manera. 
 
Dice a la presidencia que cree el Concejal Tobito expuso de manera amplia y de una gran manera que también 
vale resaltarlo, solicita pasar al cuestionario para hacer la intervención final. 
 
La presidencia aclara que en el momento están interviniendo las bancadas citantes. 
 
La presidencia concede la palabra a la Doctora Alba Lucía Corredor Esteban, Secretaria de Industria, 
Comercio y Turismo, para dar respuesta al cuestionario. 
 
La Doctora ALBA LUCIA CORREDOR, manifiesta que primero que todo va resolver el cuestionario 
debidamente y en un paréntesis de los proyectos de atractivos turísticos tendrá el espacio para explicar la 
factibilidad y las diferentes etapas que lleva el proyecto como lo manifestó el Concejal Tobito, manifiesta que 
ella no lo ha llamado mega proyecto todavía, pero si tiene diferentes etapas por cursar y en este proceso se 
encuentra. 
 
Expresa, que, si hay muy malos entendidos y mala información, la idea es aclararla porque efectivamente 
tiene que solicitar y buscar gestión de recursos públicos donde se requiere de una gran responsabilidad y 
efectivamente comprometer estos recursos no lo hace una sola persona, se debe hacer con diferentes 
profesionales y diferentes disciplinas entonces uno no va a concebir un proyecto que no pueda conocer o 
donde no lo haya visto. 
 
El proyecto de las mariposas ya lo conoce ya que tuvo una referencia bibliográfica y experimental en otro 
clima, pero como dice en el momento de su punto que va de la mano con el cuestionario va hacer un 
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paréntesis, en realidad dentro del informe trata de ser muy concreta para que traten de tener la idea y que no 
se vayan aburrir con un documento tan amplio y no lo puedan leer, ha sido como muy clara, concreta y en un 
idioma que todos puedan entender. 
 
En cuanto al primer punto del cuestionario, Tiene que ver con informarle a la Corporación cuál es la misión 
de la Secretaría, que usted dirige: 
 
Efectivamente una secretaria es similar a una empresa, una empresa donde uno proyecta, no se planea dirige. 
 
Formular, dirigir y coordinar planes, programas y proyectos de inversión, de desarrollo empresarial, 
emprendimiento, innovación, asistencia técnica y logística dirigidas al desarrollo turístico, comercial, industrial.  
Generar condiciones para promover el fortalecimiento de los sectores productivos, empresariales, turísticos y 
el impulso al emprendimiento en la ciudad. 
 
Efectivamente dentro de esta misionalidad así es como se enfoca el Plan de Desarrollo y donde vienen todas 
estas metas para cumplir. 
 
La segunda pregunta dice: “A corte del 18 de julio 2023, relacione la cantidad de personal con que 
contaba su Secretaría, tipo de contrato y fecha de terminación.” 
 
En el cuadro que presenta se puede observar, que para el 18 de julio contaban con tres   profesionales 
contratados por orden de prestación de servicios, las otras personas estaban en proceso de iniciar un nuevo 
contrato, por eso se tiene al momento el personal completo, las otras tres personas en nómina que están en 
carrera administrativa. 
 
 
En cuanto al tercer punto, dice: Presentar a esta Corporación un resumen de la ejecución del 
presupuesto.  
 
Recibió una apropiación por el orden de SEISCIENTOS CUARENTA Y UN MILLONES DE PESOS 
($641.000.000), de los cuales explica que para el pilar de emprendimiento y proyectos productivos se 
contempla un presupuesto de CIENTO OCHENTA MILLONES DE PESOS ($180.000.000), para desarrollo 
empresarial DOSCIENTOS CINCUENTA MILLONES DE PESOS ($250.000.000) y para desarrollo turístico se 
tienen DOSCIENTOS ONCE MILLONES DE PESOS ($211.000.000).  
 
Profundiza anunciando que este presupuesto está apropiado en un 84% del valor total y se están ejecutando 
con convenios con universidades, Cámara de Comercio, igualmente asegura que se tienen contemplados los 
costos de las OPS’ s. 
 
Cuarta pregunta: ¿Qué proyectos está desarrollando su dependencia que incluyan a las comunidades 
de Duitama, quiénes son los profesionales implicados en su desarrollo y qué presupuesto está 
comprometido con cada uno de ellos? 
  
Se observa en la primera y segunda imagen es un proyecto que recientemente al recibir el cargo, en el mes 
de marzo y al haber leído el Plan de Desarrollo está el de general proyectos de atractivo turístico, efectivamente 
y mirando el Puente de la Balsa, es un sector que en realidad está abandonado tanto por la ciudad a nivel 
comercial y turística, sino también por parte de la Gobernación como el caso de la vía que los lleva a  la Ruta 
Libertadora como es el Monumento del Pantano de Varga y estuvo indagando quien sería el líder de esta 
comunidad y uno de sus colaboradores de la secretaria les ayudo a contactarse con el Concejal Julián García, 
Héctor Rodríguez, donde empezaron hacer una serie de reuniones donde se aclaró que era un convite, porque 
la Alcaldía no tiene los recursos  para intervenir en empresas privadas tampoco se habla de una población 
vulnerable o una población desplazada  por la violencia entonces que la alcaldía los podría apoyar es lo que 
han venido haciendo con propiedad intelectual, gestión en fin, calladamente desde el mes de marzo la esta 
comunidad empezó a tener ciertas capacitaciones, ya van por el cuarto curso, hicieron el curso de Higiene y 
Manipulación de alimentos,  todo con el Sena,  hicieron un curso de cocina tradicional, curso de cocina que lo 
están terminando y servicio al cliente ya que entro de las reuniones que se hicieron con la comunidad fue el 
de Servicio a Cliente que necesitan mejorar. 
 
La idea era que paralelamente a esto se pudieran hacer unos diseños para enfocar este sector con unas 
fachadas mucho más amables, embellecimiento, un toquecito entre ellos teniendo en cuenta que no todos 
cuentan con recursos financieros para comenzar, la idea es que esto tenga fachadas coloniales y con el tiempo 
esta Secretaria junto con Culturama puedan donar esta parte artística para embellecer estas fachadas. 
 
Es así que hoy la comunidad, algunas ya por voluntad propia empezaron a organizar y hacer la higiene 
correspondiente en el sector, esta secretaria dirigió un oficio a la Secretaria de Industria y Turismo del 
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Departamento a la Doctora Laura Avella, donde le solicitaban apoyo para que agilicen el tema de la 
pavimentación y que buscaran un proyecto como mucho más a fondo no solo un reparcheo, si van hablar que 
es un sector que está ubicado en la ruta Libertadora sería bueno que esta vía tuviera un toque diferente, como 
el adoquín algo diferente que en verdad les empiece encausar la Ruta Libertadora Pantano de Vargas,  
actualmente la acompaña Karen Sandoval 
 
Otro sector que también se está evaluando es la Carrera 20, se está trabajando con La Milagrosa, Fátima y 
María auxiliadora en el marco del convenio con la UPTC, con ellos empezaron a trabajar el tema de 
Capacitación de Cultura Turística, están trabajando con la población LGTBI, que están próximos a culminar 
un curso de cultura turística, el jueves tienen una próxima reunión para determinar el siguiente tema de 
fortalecimiento y un curso de belleza. 
 
 Adicional a lo anterior, la profesional que trabaja con Fondo-emprender y emprenderismo, quiere que esta 
comunidad logre un proyecto productivo y la idea de la secretaria son las alianzas interinstitucionales como el 
SENA, Comfaboy y Universidades para que la intensidad horaria y las   certificaciones obtenidas valgan en 
una unidad productiva en un proyecto final.  
 
Por último, el tema de las mariposas, de que se trata, inicialmente se contrató “ALAS DE COLOMBIA”, es una 
empresa que también conoce el sendero de la Zarza, es nuestro atractivo turístico que actualmente lo único 
que hacen es sacarle, llevar capacidad de carga, al corte de hoy tienen más de cuatro mil visitas, en casi los 
ocho meses registrados y que le dan a la Zarza, efectivamente la tecnología si ayuda realizaron una visita con 
la Ingeniera Vanesa con la que trabajo y efectivamente las mariposas de clima frio existen no van a importar 
ni a traer mariposas grandes, la idea es que las mariposas de clima frio se están considerando población 
endémica y tienen que ayudar a que no desaparezcan porque son polinizadoras igual que las abejas, entonces 
no van a descapotar nada en la zarza no van hacer nada de esto que tenga un impacto negativo, todo lo 
contrario lo que pasa es que van etapa tras etapa, la primer propuesta era un modelo de lo que se ha aplicado 
sin que sea el que vayan aplicar acá en clima frio.    
 
Entonces, la primera etapa cuando estuvo la ingeniera Vanessa Wilches lo que hicieron mostrarle lo que es el 
sendero y mostrarle lo que quieren proteger, efectivamente en la subida las mariposas no están para criarse 
en climas de paramo lo que han hecho es conocer la factibilidad técnica que ya la tienen de esa visita, está el 
concepto técnico de “ALAS DE COLOMBIA”, la Ingeniera Vanessa es la que representa a Colombia en el 
mundo, hicieron una investigación y hablaron con Medellín, Pereira y Cali, y resulta que este proyecto dentro 
del Plan de Desarrollo les hablan de Transferencia de conocimiento y tecnología, por ende “ALAS DE 
COLOMBIA” es la única que capacita y hace el proyecto de consultoría siendo la segunda etapa a la que van 
a llegar, Concejal Tobito, en el momento llevan mes y medio reconociendo el rastreo de las especies nativas 
y efectivamente ya tienen un informe grande,  la idea es que el martes por tarde se pueda pasar este proceso 
a Corpoboyacá donde tienen el inventario de las mariposas que tienen que salvar de nuestra tierra, entonces 
el proceso como que pinta diferente, en verdad no le molesta que hayan malos entendidos, entonces al tener 
este proceso se va sacar la licencia pero para los zoo criaderos de abajo, son diez familias que van a tener 
dentro de la propuesta si se llega a dar porque no depende de ella, ellos van a tener unas actas de compromiso, 
quién va ser el consultor, “ALAS DE COLOMBIA”, a quien le venden el producto, a “ALAS DE COLOMBIA”,  
actualmente este proceso y una empresa tan seria no va a venir a dar un parte donde no hay factibilidad y no 
va a venir a jugar con las ilusiones de la gente, entonces cuentan con un biólogo aliado con ellos que les está 
ayudando hacer el rastreo, han venido armando el proyecto que es el que se tiene que terminar entregándolo 
a  Corpoboyacá quien es el que da la última palabra. 
 
 Entonces lo que pretenden hacer en la Zarza, en el predio de la Zarza se llama “MARIPOSARIO CIELO 
ABIERTO”, en la parte de abajo se montan un zoo criaderos que son unos viveros pequeños de más o menos 
unos 50 metros cuadrados, en esos viveros se siembran las plantas que van a alimentar a las mariposas 
nativas, lo que se pretende con el sendero de la Zarza es ir mitigando el monocultivo actual del eucalipto, que 
es lo que van hacer ellos que más allá de generar un proyecto turístico lo que se hace es esa resiembra con 
las especies que ya conocen junto con el estudio del biólogo ya que desafortunadamente esa información no 
le llego al Concejal Tobito y esas especies se cultivan en los Zoo criaderos y también los capullos o buchones 
o eucaliptos pequeños que vienen naciendo se remplazan por estas especies que van alimentar las mariposas, 
que es lo que se va hacer, estas mariposas también se llaman puparios en la parte de abajo en las casitas 
que van a salir favorecidas y cada ocho  o quince días los suben a la Zarza y hacen el proceso de liberación 
de mariposas,  entonces lo que hacen es esa proliferación de especies a cielo abierto, lo que va a quedar en 
la parte de arriba es esa parte como educativa donde no van a tener que intervenir de esa manera tan fuerte 
como de pronto al comienzo se veía como el grueso del proyecto pero ajustado a Duitama, en esa parte usted 
no tiene en esa parte ninguna equivocación lo que sucede es que tenía el conocimiento de lo que es el grueso 
de un proceso pero el de Duitama como tal no que es el que vienen puliendo, así van y con la ayuda de Dios 
el marte estarán radicando el proyecto con todo ese inventario a Corpoboyacá, ya pasaron los permisos al 
Ministerio del Interior todo lo que se tiene que hacer. 
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Hasta donde se pretende llegar, dejar esa siembra porque con el solo hecho de dejar esa licencia a Duitama 
es para la proliferación de las especies nativas que son las polinizadoras y lo que van a empezar a reponer al 
Sendero la Zarza y obviamente que no solo las mariposas se van a quedar ahí sino en realidad la proliferación  
 
Continuando con el punto quinto ¿Cuéntele a esta Corporación cómo se desarrollará el magno evento de 
la Feria Nacional del Transporte, desde que fecha se empezó la organización de este evento, sus 
avances, ¿cuántas reuniones se han llevado a cabo con los participantes y cuál es el presupuesto 
asignado para este evento, relacione los profesionales de su dependencia están encargados de esta 
organización? 
 
En el mes de marzo del presente año estuvieron trabajando con la Cámara de Comercio, se ha realizado una 
asignación de VEINTIDÓS MILLONES DE PESOS ($22.000.000) para el “Salón del vehículo”., teniendo en 
cuenta el Plan de Desarrollo, que el 9 de junio se realizó una citación a diferentes actores del sector del 
transporte, llegaron 35 personas y se concluyó que ellos no querían realizar el evento del “Salón del vehículo”, 
sino que querían retomar la Feria Nacional del Transporte, se reunieron que se estableció que el evento tendría 
cuatro componentes: Campaña educativa, referente a trabajar de la mano con la Secretaría de educación y 
de tránsito encaminada a una visión cívica de la ciudad; otro tema la Actualización y capacitación, teniendo en 
cuenta todo eso invitaron  COMFABOY y SENA; el otro tema es Comercial, la idea es que tengan una rueda 
de negocios exhibición compra y venta de todo lo que son repuestos aceites y lubricantes, carros nuevos y 
usados, por último componente el de diversión, la idea era mirar si se hacía un concurso, a raíz de eso se 
creó, tienen un periodo corto la cogió la Ley de Garantías, el cambio de gobierno decidieron que la Feria del 
Transporte se va a realizar en el primer puente del mes de noviembre, de modo que no tengan ningún problema 
y ningún tinte político, la idea es evitar algún rollo de pronto un mal entendido, eso es como lo de la Feria 
Nacional del Transporte, los invita a que le ayuden a seguir nutriendo este proyecto que va a servir de 
reactivación no porque el gremio esté en crisis sino es mostrar el potencial que tienen, mostrar las capacidades 
y  las posibilidades a nivel de negocios. 
 
Respecto de la sexta pregunta, que dice: ¿Qué avance tiene su Secretaría en cuanto al cumplimiento de 
metas? 
 
Manifiesta que va a ser lo más breve porque esto es largo es todo el Plan de Desarrollo que cuenta la 
secretaria, inicia a resolver esta pregunta discriminando las metas establecidas dentro del Plan de Desarrollo 
Municipal, la primera: Fortalecer las capacidades productivas y competitivas de las empresas de los sectores 
de Industria y Comercio y Turismo de la ciudad.   
 
Expresa que la meta consiste en llegar a 25 empresas y se ha logrado cumplir con la meta que van en un 
116%, han logrado fortalecer a 20 empresas, lo han hecho con la alianza con Cámara de Comercio y con el 
SENA, han trabajo enfocado a marketing digital y  marketing tradicional, en verdad que les hace falta dinero 
para poder cumplir con todas las necesidades pero la convocatoria fue un éxito,  les dieron incentivos  deja 
constancia que ha hecho falta dinero para cubrir las necesidades del sector, tienen la estrategia para la 
creación del convenio de valor creación y operación de cuenta promocional, ventas a través de Google todo 
lo que tiene que ver ya que la idea es que los empresarios estén enfilados en lo que es el marketing digital.   
La segunda meta, consistente en realizar eventos empresariales, van bien en lo que es la meta del año, se 
han realizado 3 eventos, es decir un 50% de desarrollo de la meta, que son Devoción y café al parque lo 
hicieron de una manera diferente que la gente sacara el negocio al Plaza los Libertadores, trabajaron en el 
tema Tatú convección, fue un proyecto exitoso, este año no le dio perdida al organizador  y el sexto salón de 
quesos y el vino que asegura dejó en promedio CINCUENTA MILLONES DE PESOS ($50.000.000) para los 
empresarios. 
 
La tercera meta, impulsar la Marca Ciudad, como plataforma para la promoción de la inversión. Explica 
brevemente que en primer lugar se le pidió a todo el gabinete municipal, que en todos sus eventos llevaran la 
marca ciudad, también señala que se han firmado contratos con Yopal, Bucaramanga y Centro comercial 
Innovo Plaza de Duitama, para que la marca ciudad aparezca en las pantallas de los centros comerciales, 
mostrando los sitios turísticos de la ciudad. 
 
La cuarta meta, concerniente a desarrollar estudios de caracterización económica del municipio de Duitama, 
sostiene que se ha guiado conforme a los comentario y recomendaciones hechas por los concejales en el 
primer control político adelantado a la secretaría, y con base en eso se realizó un convenio con la Universidad 
del Rosario, para lograr dejar un demon para poder crear esos de los instrumentos de medición, sustenta que 
esa universidad tiene capacidades inmensas las conoció trabajando en Tunja, por las fuentes de información 
que maneja, Departamento Nacional de Planeación y Departamento Nacional y Dane y se tendrá que  crear 
un software que va ayudar a fortalecer las políticas públicas en todas las secretarias, no solamente en la 
Secretaria de Industria  Comercio y Turismo, ya llevan un 40% adelantado del proyecto 
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Sobre la quinta meta que es sobre fomentar la participación del tejido empresarial del municipio de Duitama y 
su ecosistema conexo en convocatorias regionales, expresa que también les ha ido bien, como meta tienen 
10 proyectos formulados ya los cumplieron y referente a las convocatorias expresa que se favorecieron 8 con 
la entrega de motores y 2 con la convocatoria “Cosechando futuro” con Comfaboy,  y se está a la espera de 
una convocatoria con  “Anif – Banco Caja Social”, donde se presentaron 7 empresas ellos van a recibir hasta 
cincuenta millones de pesos están  la espera de los resultados, y que ojalá en Duitama salgan favorecidos 
nuestros empresarios. 
 
Frente a la sexta meta referente a desarrollar un programa de innovación empresarial, por esto cree que le dio 
ruo a Alejandra este tema, es duro el tema de innovación empresarial para los profesionales que están 
trabajando con ellos porque es algo muy amplio, pero se pretenden utilizar herramientas a uno lo aterrice, 
efectivamente en el marco del Convenio de la Universidad el Rosario, le dijeron si va ayudar a una cosa ayude 
también en la otra, ellos los van ayudar a buscar esa herramienta de formularlo al derecho para que en verdad 
utilicen los términos reales aplicables de lo que tiene que ver con la innovación,  en esta meta van un poco 
caídos pero tan pronto utilicen el instrumento y salgan a campo la cosa se va acelerar. 
 
Meta siete. Mantener en funcionamiento los dos puntos de información Turística, siguen funcionando, si hay 
algo que puede ser un defecto para ella lo que dice el Concejal Tobito pues si trata ser decente con ustedes 
ya que tiene un vocabulario muy zafado, tiene que ir a la urbanidad de Carreño para que le enseñe y pedirle 
a Dios que le ilumine y controlarse, pero siempre lo hace con amor,  dice,  que les ha dicho a sus compañeros 
que aquí no es para cumplir metas es a superarlas metas no a ser mediocres y más de una vez ha estado 
detrás de ustedes, preguntando que van a presentar en el informe, que vamos a presentar, viene la 
Procuraduría revisa los contrato y donde estaba su supervisora. 
 
Expresa que en los puntos de información turística rompieron esquemas, en el Terminal de Transporte hicieron 
una Feria Empresarial, vendieron y están que piden más, también hicieron una sembraton en el terminal 
porque necesitan que ese punto de información turística empiece a mostrar hoteles restaurantes estos puntos 
tienen que tener todos los componentes y los han venido trabajando, de todas maneras, es una de las 
muestras que les ha servido  para hacer esa muestra artesanal de las personas que lo quieren exhibir. 
 
Sobre la meta ocho, implementación estratégica del fortalecimiento y promoción dirigidas a los artesanos de 
la ciudad, expone que se estaba adelantando un proyecto con el SENA, dentro del programa SENA – 
Emprende rural, sobre telares verticales, que desafortunadamente está en pausa o en suspensión por un 
problema entre el SENA y los estudiantes, hace la salvedad que, a pesar de eso, se han realizado las 
capacitaciones, las muestras y han obtenido lucro de esa actividad. En el mismo sentido, dice que se realizó 
una exhibición artesanal en el punto de información turística y se ha deducido que es un punto importante para 
que los conozcan y funciona como portal comercial. 
 
El punto nueve, se refiere sobre apoyar la formación y la implementación para el desarrollo de nuestros 
atractivos turísticos, y la doctora Corredor Esteban, se sustenta en la misma respuesta del punto cuarto, 
respecto de los proyectos adelantados en el Puente de la balsa, la trinidad y el mariposario, sin embargo, 
señala que tiene un problema, dado que se hizo la gestión con empresa privada para adquirir unos materiales 
y han transcurrido alrededor de dos meses sin ir al sector del Puente de la balsa para entregarlos, por el tema 
de la coyuntura política y de las posibles mal interpretaciones o comentarios que puedan surgir con la entrega 
de dicho material. 
 
La meta décima, que versa sobre la intervención de los espacios para el desarrollo de actividades 
ecoturísticas, expone que se continúa en la formación de los guías a partir de las críticas que reciban, también 
se han dejado espacios para biólogos que acompañan a los turistas y ofrecen orientación en cuanto a aves, 
flora y fauna del sendero de la Zarza, y retomando parcialmente el tema del mariposario, dice que sería el 
sello para el fortalecimiento de este ítem, añade que el mariposario real, se ubicaría en la parte baja, es decir, 
en la vereda de la Trinidad, mientras que en el sendero de la Zarza en sí, se realizaría la las liberaciones de 
las mariposas y la reforestación con las plantas aptas para su desarrollo. 
 
Respecto de la meta once, que se refiere a desarrollar estrategias de promoción para dinamizar la actividad 
turística en el municipio de Duitama, retoma el argumento de que se ha tratado de darle realce a la Marca 
Duitama, insistiéndole a las Secretarías usarla en todas sus actividades.  
 
Con el punto doce, referente al Proyecto Plan Maestro del Cerro de la Milagrosa, sostiene que está preocupada 
porque se requiere una aprobación puntual del Plan de Ordenamiento Territorial, para saber por dónde 
empezar este plan maestro que quedó plasmado en el Plan de Desarrollo. 
 
El punto trece, concerniente a la formulación de la Política Pública de ciencia, tecnología e innovación del 
municipio de Duitama, señala la secretaria, que se presenta un estancamiento en su ejecución, pero que, 
gracias al trabajo con la Universidad Santo Tomás de Tunja, ya se cuentan con instrumentos, y la idea es que 
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en noviembre se tenga el documento final que se trabajará con ediles, cursos de quinto y noveno y los 
secretarios.  
 
Respecto del punto siguiente, sobre desarrollar un programa de formación empresarial para promover el 
desarrollo de ventajas competitivas, señala que se cumplió con dos programas, uno de ellos fue el curso de 
formación en energía fotovoltaica, contando con la participación de veintinueve (29) alumnos, y 
sorpresivamente se van a recibir incentivos para estos participantes. El otro programa de fortalecimiento de 
servicio al cliente con las empresas fuertes de la ciudad, en el ánimo de fortalecer y mejorar la forma de vender, 
atender y controlar, contando con el acompañamiento del Banco de la República. 
 
El ítem de desarrollar programas de emprendimiento con el propósito de incentivar la creación de nuevas 
empresas, señala que ya se cumplió según el punto del avance del programa Fondo Emprender y de promover 
la realización de eventos y ofertas de emprendimientos, tienen tres de cinco eventos, la feria de 
emprendimiento del regalo para mamá, la estrategia de entrenamiento y el festival gastronómico de sal y dulce. 
Asegurando que en las convocatorias a los empresarios y emprendedores siempre se logran buenos 
resultados. 
 
Implementar estrategias para promover la gestión y mantenimiento del empleo, se basa de acuerdo a la Feria 
del empleo con COMFABOY, se vincularon veintidós (22) empresas y asistieron cuatrocientos cincuenta y 
cinco buscadores de empleo, de los cuales se vincularon a sesenta y siete personas, lo que significa un 
crecimiento del 26% respecto del año anterior. También, asegura, que se está trabajando 
mancomunadamente con la Secretaría de Programas Sociales, donde se ha podido llegar a varios barrios de 
Duitama, mostrando la oferta del SENA y COMFABOY, para enseñarles dónde pueden vincular o presentar 
su hoja de vida para conseguir empleo.  
 
Sobre el último ítem de implementar estrategias para promover la generación y mantenimiento del empleo en 
las empresas del municipio de Duitama, asegura que se gestionó el convenio de cooperación institucional con 
COMFABOY, que incluye temas de trabajo, formalización, capacitación y acompañamiento de otros eventos.  
 
Pregunta Séptima. “Describa cuál es su gestión con entidades externas para fortalecer el desarrollo 
social, económico y cultural de la ciudad de Duitama.” 
 
Lo primero que ha hecho es identificar quienes son los posibles aliados, que entre ellos está el SENA, 
COMFABOY, las Universidades y la Cámara de Comercio, realizan mesas de trabajo se identifican 
necesidades y de acuerdo a las necesidades se acuerdan los objetivos, se conoce el presupuesto que tienen 
al alcance y se construyen las metas por alcanzar. 
 
El punto octavo: “Informé a esta corporación cómo proyecta el cierre de gestión de su Secretaría.” 
 
 Lo más importante es cumplir las metas y superarlas, lograr estos retos, efectivamente dentro de este plan 
habla de proyectos y programas innovadores programas estos que traen muchas dudas, incertidumbres, 
riesgos que paso a paso se están resolviendo y la idea es poderlos cumplir, dentro de estos está entregar la 
política pública, entregar el tema de caracterización, los indicadores de competitividad y ojalá cerrar con broche 
de oro con la Feria Nacional del Transporte. 
 
En cuánto al programa de generación y formalización del empleo, insiste que ya lo abordó en la respuesta 
sobre las metas de la secretaría. 
 
Sobre cuantos eventos han desarrollado este año, responde que se han llevado a cabo seis eventos, en los 
que han participado más de 38 empresas, y todos han dejado ganancias para las empresas vinculadas, 
teniendo en cuenta que se unen empresas del sector agropecuario y agroindustrial. 
 
Sustenta en el informe allegado al Honorable Concejo, respecto de un cuadro en donde asegura que se 
pueden observar las empresas vinculadas y su naturaleza comercial, energética, de construcción, comercial, 
agrícola, de alimentos, entre otras. 
 
El siguiente punto. ¿En qué etapa se encuentra la promoción de la Marca Ciudad?  
 
Manifiesta que es un proceso que ha sido lento ha sido tortuoso pero el estado del proceso de registro de la 
Marca Ciudad en la plataforma del SIPI, se encuentra en estado “Bajo examen formal”, esperan que ellos 
pronto les escriban dice la profesional Ángela está muy pendiente de la persona o del asesor está a cargo del 
proceso y esperan tener este año este registro. 
 
El punto siguiente pregunta. ¿Cuál es el deber ser de los puntos turísticos que se encuentran en la 
ciudad? 
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Como estaba resumiendo en el punto anterior también teniendo en cuenta lo que son los puntos de información 
turística, tiene que ser un sitio amable, un sitio atractivo para los turistas, un sitio donde puedan llegar y 
servirles con amabilidad toda la clase de servicios que están a nuestra mano, mostrar, ofrecer, brindar, 
enseñarles, promocionar este es el entrenamiento que se le da al personal, están contentos ya que la UPTC 
les mando refuerzos, tienen no solamente a los profesionales de OPS si no cuentan con dos pasantes para 
que estén apoyando estos puntos. 
 
Resumiendo, lo que han venido haciendo, estos son unos registros de lo que han logrado, registros de la 
persona que firma, en el transcurso del año han tenido un total de 835 registros, en los dos PIT, punto de 
información turística en el centro y el terminal de pasajeros, cerca de lo que opinan las personas que vienen 
a visitarnos serían unos 1.733 turistas que han entrado al PIT a preguntar a indagar, que servicio se les pueden 
prestar. 
 
El motivo que los hace venir a Duitama, saco unos puntos relevantes porque hay muchas cosas para mostrar, 
ellos vienen más que todo por negocios y motivos profesionales, es por eso que efectivamente tienen una 
pernoctación en Duitama de dos a tres días. 
 
El punto siguiente. Informe el estado actual de los dos convenios del SENA con Fondo Emprender. 
 
Es la primera convocatoria cerrada en el municipio, SENA y FONDO EMPRENDER, se realizó el 4 de octubre 
de 2021, el SENA aportó NOVECIENTOS MILLONES DE PESOS ($900.000.000) y la Alcaldía Municipal 
aportó SEISCIENTOS MILLONES DE PESOS ($600.000.000), está la relación y en el informe van a encontrar 
la relación de los dineros que gira el SENA, todo esto tiene un proceso que donde menos s la Alcaldía, es un 
proceso donde viene una selección muy drástica, acudió a los procesos para conocerlos y en realidad el equipo 
de trabajo que despliega el SENA es muy exigente y numeroso, ella valora la actitud de los participantes  
porque es prácticamente hacer una tesis, una tesis que va sustentando y pasando etapas por etapas y se va 
filtrando hasta que quedan los ganadores. 
 
Actualmente cómo va esa primera convocatoria, tiene la firma del acta de fecha mayo del 2023, en esa fecha 
tenían dieciocho planes de negocios priorizados que son los mismos beneficiarios, ya se viene ejecutando un 
40% de esta primera convocatoria, la ejecución de los activos físicos está en un promedio del 38%, es como 
cuando uno firma un contrato en licitación, viene la interventoría y va a mirando de acuerdo a los avances que 
efectivamente el dinero que gano se lo esté inyectando al proyecto que mostro, el trabajo articulado para el 
desarrollo del Plan Operativo entre la interventoría y los planos de negocio beneficiarios ser ejecutados en los 
tiempos en los tiempos estipulados de acuerdo al cronograma de actividades acordadas en las partes. 
 
Comenta, que en el mes de junio tuvieron he hicieron la selección de interventorías, se evaluó la interventoría 
y se le exigió a la interventoría lo que tenía que hacer con tiempo sin movimientos. 
 
La segunda convocatoria, está enfocada en proyectos nuevos de innovación, para la cual la Alcaldía Municipal 
aportó SEISCIENTOS CINCUENTA MILLONES DE PESOS ($650.000.000) y el SENA NOVECIENTOS 
SETENTA Y CINCO MILLONES DE PESOS ($975.000.000.000) para un total de MIL SEISCIENTOS 
VEINTICINCO MILLONES DE PESOS ($1.625.000.000), se sustenta en una presentación en la que se 
demuestra que se tienen veintiocho proyectos viabilizados y está pendiente la última etapa en cabeza del 
Consejo Directivo Nacional del SENA, se está a la espera de que este año se logre la entrega de los incentivos, 
recordando que la segunda la primera la entregan hasta mayo de 2024. 
 
Qué espacios se ha intervenido, recuerda que se ha trabajado sobre la Trinidad, el Puente de la Balsa y la 
Milagrosa, en la trinidad hicieron el PLAN CONVITES, aprovechando que la alcaldía está remodelando el 
parque hicieron una reunión con la comunidad y ya hay fachadas que empezaron arreglar, principal se 
organizaron algunas fachadas para ponerlas acordes al programa del mariposario. 
 
A la última pregunta responde que sí ha leído libros sobre el respeto y manifiesta que tiene que pedirle excusas 
a Alejandra, la persona que renunció y expone: “Hubo una reunión que precisamente yo vi que había gente 
con problemas y les dije, Compañeros, todos tenemos problemas, cuenten conmigo, (…) había un pasante 
que tiene la mamita con cáncer,  son cosas que pueden intervenir en el trabajo, uno se entera y efectivamente 
el lunes se reunieron, hablaron y discutieron  yo algún día, sí he dicho: Ah no, pues qué bonito ir a tomarse 
una foto y que, pues sí a mí sí me ha  salido esa palabra y yo qué Marica a tomarse una foto y listo que bonito 
para el informe. 
 
La cosa es que si hay un evento y tienen que estar con comerciantes y la cosa es que, si tenemos metas y 
tiempo y amigos y enemigos, pues tenemos que trabajarle. Todos somos diferentes y si de pronto me faltó 
pulso tacto, solo quiero cumplir y dejar huella, pero no huella mala.” Ella nunca ha sido mala, quedo muy 
sorprendida con lo que paso el día de hoy, no es el primer trabajo que tiene, y nunca le han dando las ínfulas 
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de ricachona, ni de sabionda, ella coge taxi, colectivo, camina comparte un tinto, lo puede servir, ayuda a 
barrer, le extrañó que siempre ella lo que son los informes, sufre para que se entreguen a tiempo, y que les 
salga la plata rápido. Y como es que ella si tenía ganas de hablar porque o le dijo nada, si se subieron a la 
moto por eso quedo como plooo, es enseñanza y tiene que aprender de esto, tiene que corregir, tiene que 
cambiar, lo acepta y públicamente acepta sus disculpas, espero que mi trabajo se ve reflejado, y yo no voy a 
poner en riesgo mi libertad en presupuestos que no tengan factibilidad. Si algo he aprendido en la vida es a 
traer lo mejor para mi ciudad y lo mejor donde esté trabajando y por eso es que “ALAS DE COLOMBIA” no iba 
a perder el tiempo aquí en Duitama.  
  
Termina la rendición del informe de control político por parte de la doctora Alba Lucía Corredor Esteban. 
 
Toma el uso de la palabra la H.C. DORIS CASTILLO, agradeciéndole por ese informe tan completo, conoce 
de su profesionalismo, conoce de su dedicación de su personalidad, siempre ha recibido los mejores 
conceptos de los Microempresarios causalmente el día de ayer estuvo visitando a una señora que fabrica 
champús y cremas todo a lo natural y le daba las mejores referencias suyas, su atención, su amor y amabilidad, 
no faltará el patito feo en todo sitio que les quiera hacer daño, pero doctora si la quiere felicitar, gracias por 
querer tanto a Duitama, gracias por su gestión y dedicación. 
 
La presidencia concede la palabra a las Bancadas no citantes. 
 
El H.C. SEGUNDO PINZÓN CARDOZO, dice que tiene unas dudas sobre el informe, vale la pena que ojalá 
se puedan complementar, uno, las cifras en el punto tres, del tema presupuestal no le cuadra mucho, si va 
una fase de un proceso que es el Convenio con el SENA, que hasta ahora van caminando, es un convenio 
que en la segunda fase toca apropiar cerca de seiscientos cincuenta millones y no aparecen y es lógico porque 
si lo tiene como meta, lo disculpa, si usted está liderando el proceso de los convenios con el SENA Y EL 
FONDO EMPRENDER, lo más lógico que diga que la plata ahí está, pero que le diga que hoy la secretaria 
solo va ejecutar seiscientos cuarenta  y un millones y el solo convenio vale seiscientos cincuenta millones, 
aquí hay que ser mucho más razonables y es cuando él hay veces dice que parece ser que los funcionarios 
hacen los informes  y no los revisan antes de pasarlos, se disculpa, hay veces utiliza esos términos pero a 
veces eso suele ocurrir, por lo tanto vale la pena que se profundice sobre ese tema o donde están los recursos, 
porque si van a firmar un convenio es porque están los recursos.  
 
Otro punto, sobre unos temas y lo ha manifestado que lo más rápido posible hay veces en el tema contractual 
es firmar convenios, es lo más rápido entonces firmemos convenios con la universidad con la Cámara de 
Comercio con él y con el x, su pregunta de trasfondo que aporte adicional le dan al municipio pues vale la 
pena, hay metas que habla van atrasadas que está seguro no van a lograr cumplir el 31 de diciembre, esas 
metas del 10 y 30% hoy cuando restan cuatro meses de gobierno no cree que las cumplan, o que tipo de 
acelerador les van a colocar, pide a la doctora lo deje terminar ya que él no le interrumpió nada en su discusión. 
 
Así mismo Doctora cree que en el punto, cree que es la salida más en falso sobre lo que habla del Plan 
Maestro y entonces ahora se cumpa porque no hay POT no lo pueden hacer, su pregunta de trasfondo va  
doctora Alba Lucia, para qué diablos firmaron un convenio con la UPTC para invertir ciento cuarenta millones 
de pesos para hacer recuperación de atractivos turísticos si eso no va de la mano con lo que están proyectando 
en el PLAN DE ORDENAMIENTO TERRITORIAL, cree que aquí no se pueden ir por la rama o esa plata se 
perdió, se supone que lo mínimo que esta secretaria debe de estar prácticamente enfocada es que debe ir de 
la mano o es que la administración definitivamente a cuatro meses de terminar el sí está prácticamente 
convencido que aquí no hubo ninguna articulación de secretaria con secretaria si no sino que cada  cual cogió 
como rueda suelta a plantear y hoy lo deja claro y evidenciado en el informe Doctora Alba Lucia, no se pueden 
salir por las ramas diciendo que por el POT, no se pudo hacer el plan, entonces para que contrataron ese 
convenio inicial con la UPTC, o sea que eso va quedar perdido…, o sea que si el POT dice mañana que no 
que ya no es un atractivo turístico sino que va a ser una reserva ambiental, perdieron la plata, pero esa 
respuesta a esa pregunta puntual es que prácticamente quedo sin piso ahí usted debió enfocar decir que todo 
el aspecto que están haciendo con la UPTC y que quedó plasmado dentro de lo que viene en el POT están 
dando todos los pasos para que eso realmente sea el mejor atractivo turístico de Duitama pero no lo ve así 
ojalá vuelve a decir y parece ser que los informes los hacen los funcionarios los que están sentaditos y parece 
ser que antes de llegar al Concejo no los revisarán porque cree esa es la respuesta más y como lo dijo el 
Concejal Tobito, utilicemos los términos, “las respuestas más chimbas”, las de salir del paso, a esa pregunta 
textual, porque hoy tiene un gran reto Duitama y ha sido un defensor que Duitama necesita el PLAN DE 
ORDENAMIENTO TERRITORIAL y si aquí dentro del POT no está enfocado hacía eso entonces si están 
perdiendo el tiempo y lo disculpan, los recursos del municipio los estamos echando por dentro una alcantarilla, 
porque no hay articulación en la diferentes secretarias y sectoriales. 
 
Si le aplaude doctora que a pesar que esa meta va muy pero muy atrasada es que Duitama no lleva ese 
avance importante sobre la caracterización de la vocación económica del Municipio, eso ya debería tenerse 
porque es el pilar fundamental también, del POT o si no pasa lo que de pronto las palabras textuales se fueron 
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les dirán que el día de mañana somos los grandes cultivadores de plátano y yuca porque no tenemos eso, hay 
ven que está muy rezagado y que ese era un insumo fundamental para el PLAN DE ORDENAMIENTO 
TERRITORIAL, entonces cuando no colocamos el acelerador y no priorizamos dentro de las entidades lo que 
se debe hacer, pues pasa esto y entonces seguramente cuando salga el estudio ya va a estar el POT entonces 
como lo vamos a corregir si de pronto los consultores que hicieron el POT miraron que era una cosa y cuando 
tengan el estudio van a decir que es otra cosa muy diferente, entonces toda la proyección que se debe dársele 
a la ciudad  a través de esos doce años que se proyectan no van a estar focalizados hacía donde debe ir 
dirigida la ciudad de Duitama, es como los reparos que tiene sobre el informe que ojalá se puedan digámoslo 
así, profundizar un poquito.  
 
La doctora pregunta si puede responder de una vez. 
 
La H.C. DORIS CASTILLO, responde que van a terminar la ronda de preguntas y ya le corresponde el turno. 
 
El H.C. MARCO ALONSO RINCON, solicita la palabra. 
 
La presidencia manifiesta que no había solicitado la palabra, aclara que la Bancada citante solamente el H.C. 
SEGUNDO PINZÓN pido la palabra. 
 
La presidencia concede la palabra al H.C. OSCAR FRANCISCO ROSAS, haciendo alusión que la Bancada 
citante inicialmente tomaba el uso de la palabra y los demás Concejales, las reglas del juego es que después 
intervenían, agradece a la presidencia por hacer respetar esas reglas del juego. A nombre de Oscar Rosas 
como representante de muchos amigos que creyeron en él, pide disculpas ya que a una dama no se le trata 
así, ha formas de decir las palabras de forma más respetuosa, pide esculpas como Oscar Rosas como 
Concejal.  
 
Alude, que la cuestiona y dice que el POT no es de su resorte, pero si es de su resorte y es falso que diga que 
una cosa no va articulada con otra, pero es un tema de otra dependencia y como ya se citó a la oficina de 
Planeación le gustaría que venga y los acompañe que es lo que no cumple porque cree que usted tiene que 
hacer parte de este proceso y que digan que lo desconocemos es mentira. 
 
Hablar de embellecer el puente de la Balza es falso, primero, cree que ya hay unas ordenes de demolición de 
unas construcciones que se están haciendo allá; que van a embellecer, si no trabajan de forma articulada, 
permitieron que aquellas personas que tenían derecho a una vivienda construyera y después que están las 
construcciones el mismo estado no se hizo parte del proceso, no es de su resorte, pero está en el informe y lo 
tiene que traer a colación, es para que miren eso y ver cómo trabajan de la mano porque a esta Duitama toca 
sacarla del entierro, para que vuelva a crecer,  para que la gente vuelva a creer, usted tenía una 
responsabilidad muy grande mire en los años 70 porque llego Bavaria, por que llegaron los molinos, porque 
llegaron los transportadores, porqué llego Postobón, porque llego Coca-Cola, y que tenemos hoy en día, nada 
y decir que capacitamos a unos pequeños industriales eso no es capacitar, eso no es Industria y Comercio, 
aquí los que están dando a conocer la ciudad de Duitama son los artesanos, que han hecho por los artesanos, 
nada, en  épocas anteriores se les entregaban unos folletos  de la marca iban a Manizales, Marca Duitama, 
iban a x eventos, Marca Duitama, hay que fortalecerlos y sabe que ha trabajado con ellos, que hay veces han 
citado para capacitaciones a llevar candidatos políticos, eso no se debe hacer y lo dice aquí claramente a 
todos mirándolos a los ojos, que citen a las comunidades y artesanos a una capacitación para que llegue una 
candidata, eso no se hace y es bueno que sumerced no se preste para el TLC, teja, ladrillo y cemento,  lo que 
se quiere llevar para arreglar las fachadas, por qué? ¿Por qué sumerced queriendo arreglar las fachadas y 
planeación queriéndolas tumbar, eso es absurdo?, la invita a que se metan más con los comerciantes, que 
han hecho, miren cuantos locales cerrados tienen, como incentivan a través de la Cámara de Comercio, pero 
son convenios que en verdad generen un impacto, no tienen que traer las Universidades de Bogotá, de 
Medellín, aquí está la UPTC, una Universidad que tiene especialistas y maestría en proyectos, hay que hacer 
proyectos en verdad para que generen un impacto nacional así como lo hizo el Colegio Rafael Reyes que 
aunque sea fueron noticia por el tema por los paneles solares, a eso es a lo que tienen que apuntarle. 
 
Sabe que sumerced tiene una vocación con la Zarza, pero le da pena traer y nació en Paipa pero ha vivido 
toda la vida en Duitama, y le dicen vamos a ver a Paipa y dice no, miren esas fiestas como están para ir a la 
laguna y acá en Duitama como esta para ir a la Zarza, en pésimo estado, le dicen por ahí hicieron una inversión 
en la Trinidad y que tienen que arreglar, no saben quién la hizo  pero la están arreglando, arreglemos las 
veredas no solo no solo la zarza hay que mostrarla, vamos a la ruta del mundial, empoderémonos, sumerced 
en eso si tiene toda la responsabilidad porque fue un evento que se realizó a nivel mundial; sacaron un 
documental hace  como dos meses donde sale un Duitamense hablando de la ruta del mundial y que han 
hecho….? nada y son proyectos que solo es empoderar a la gente, en 1.990 no lo dejaran mentir eso era lleno 
de ciruelas, peras y todo mundo subía a traer las cosechas y hoy que hay, su oficina es muy importante, pero 
el tema de las mariposas hay que articularlo con la Secretaria de Agricultura,  el tema de infraestructura con 
Infraestructura, usted no puede hacer las cosas sola, las metas que pusieron en el Plan de Desarrollo fueron 






